

# 人之道 (13)

◎ 蘇俊源

## ❖ 兄弟不合是兒女的壞榜樣 ❖

(接上期)

### 慧語園地

兄弟不和因自私      爭財爭利心頭污  
父母見了難自處      兒女學樣前途誤

德兒如見：

來信已悉，兒談到如今許多新建家庭，由於高物價、高消費、高享受的時期來臨，一個人賺錢來經營家庭，已經不敷使用，因而夫妻結婚之後，想要擁有一個寶貝兒子，卻不敢驟然去實現，等到儲蓄較多，小孩的生活教育費用已準備充足時，才敢計畫生育，因而高齡產婦，少生小孩，已成為時下流行的趨勢，甚至有只同居不結婚，或結婚不生子的現象，正趨於時尚。

由於生活的壓力，所以到處節省，甚至於家人相聚吃飯，共同分攤費用的情況，也成為發展的趨勢。由於生活負擔的壓力，難免造成心量上的壓縮，因而兄弟姐妹間，有時為了看法不同，或者為了費用分攤不均，因而產生了情緒上的問題，能忍不忍，可忍難忍，因而造成兄弟姐妹間，首先頗有微詞，如果沒有即時消除，恐怕會累積一些不好的情緒，蓄勢待發，一旦情勢不對，可能當場就爆發言語上的衝突，如果各自還不反省檢討，恐怕越演越烈，勢同敵對，甚至打鬥爭訟等不良的動作，就會隨著發生。

兄弟姐妹之間的不合，使得父母親傷心不已，自己處於如此的下場，還不想辦法，恢復兄弟姐妹間的感情，卻一直讓怨恨在心中發酵，到處宣說兄弟姐妹的不是，還說父母親的不公，甚至還把此恨無限延長至子孫，形成家族的分裂，用如此不良的示範，去教導自己的兒孫，真不知道這些人是為兒孫好，還是在害下一代呢？

每一個人都希望下一代會更好，然而這種願望不只是口號，而是要付諸實踐的，自古來都以「身教重於言教」來警示大家。是以想要有好的下一代，是否經常注意到自己平常的行為，會給下一代帶來不好的教育，要注意古賢所說：「上樑不正下樑歪」的道理，以免重蹈覆轍。到此

一切順利

父親手示

#### 心靈小語

兄弟不合常因分配不均，爭東爭西總想多留一些給子孫享用，哪知子孫不領情，回以不孝，到那時到處受譏笑，看你還拿喬不拿喬。

(續下期)

